

依托都市圈 辐射大别山

黄冈：着力打造武汉都市圈协同发展重要功能区



黄冈红色资源富集，历史文化厚重。图为黄冈遗爱湖。

大别山南、长江之北的黄冈，是一座地质演化的天然博物馆，一座物华天宝的动植物基因库，一幅美丽的江山览胜图，一处四通八达的交通要冲，更是一片将星闪耀的革命圣土。

近年来，黄冈市立足比较优势，坚持对内整合、对外开放，依托都市圈、辐射大别山，加快建设武汉都市圈协同发展重要功能区，着力打造全国革命老区高质量发展先行区。

2024年，黄冈预计全年GDP增长6.5%以上，有望突破3200亿元。



2024年国家高新区评价结果显示，黄冈高新区位列第88位，比上一轮前进17位。

强化交通枢纽赋能 打造人流物流交换节点

1月7日，世界最大跨度四主缆悬索桥——燕矶长江大桥首根主缆索股架设完成，大桥正式进入主缆架设阶段。燕矶长江大桥连接黄冈和鄂州，项目全长约26公里，大桥主跨1860米。上层为高速公路，设计时速100公里；下层为城市快速路，设计时速80公里。

“燕矶长江大桥通车后，黄冈到花湖机场只需15分钟，临空产业将获得更大的发展空间。”花湖机场黄冈城市货站运营商中实国际航空物流(黄冈)有限公司副总经理吴明非说道。

黄冈城市货站位于黄冈市临空经济区顺丰冷链中心园区内，距离花湖机场仅22公里，燕矶长江大桥打通了黄冈跨境物流新通道，所连接的花湖机场为大别山地区新增了“空中出海口”。

有了“空中出海口”，越来越多的大别山特色农产品“打飞的”卖往海外。2024年9月25日，700公斤英山云雾茶在黄冈城市货站完成称重、贴标、拍照、验货等预报关程序后，搭乘专机送往越南河内。11月22日，3吨英山茯苓在黄冈城市货站完成预报关程序后，从花湖机场飞抵韩国仁川。

“黄冈距离花湖机场近、腹地广，具有发展空港经济的良好条件。货物通过黄冈城市货站就可以完成预申报、称重等一系列流程，抵达花湖机场后可快速通关，可为企业节约操作时间和操作成本。”吴明非介绍，黄冈城市货站去年6月投用以来，已发送5000吨货物，实现营收2128万元。发送的产品主要以高端电子产品、汽配件、服装为主，除了黄冈本地货物，也吸引了来自珠三角、长三角地区以及成都、重庆、山东、河南等地的货物。

依托花湖机场，黄冈正全力建设空港城，建设黄州空港枢纽节点，以需定供发展临空制造，打造大别山地区“空中出海口”。黄冈主动参与花湖国际贸易自由航空港建设，推动湖北自贸试验区黄冈联动创新发展区建设。推进出口监管仓、各类功能仓建设，建设黄冈综保区。目前，黄冈城市货站、黑豹物流、顺丰冷链一期等投入运营，黄冈智慧物流服务平台上线，县级物流中心全部建成运行。

打造人流物流交换节点，黄冈全力建设全国性综合交通枢纽。公路方面，以花湖机场为轴心，布局东向的江北大道、北向的大别山通道，建设临空物流枢纽、仓储物流基地。铁路方面，规划建设花湖机场经罗田、英山的铁路，并向安徽方向辐射。推动铁路进港、铁路专用线和市域铁路建设，与吴家山铁路物流基地联动发展中欧班列，争取国家支持打造铁路枢纽。水路方面，与阳逻港、黄石新港联动发展，建设大宗货物区域物流集散地。加强跨江通道建设，支撑黄州与武汉、黄冈与花湖机场、浠水与鄂州、武穴与阳新、黄梅与九江跨江合作。

依托交通区位优势，打造主城区、麻城、武穴三个物流枢纽节点，辐射周边区域。主城区在白潭湖—巴河核心圈层布局供应链总部基地、生鲜冷链基地、跨境电商产业园等。在散花等外围圈层布局仓储物流基地、农产品加工集散中心。麻城依托京广、大广等干线交通，打造陆港型物流枢纽。武穴发挥江北深水良港优势，推动铁进水、水转铁，打造水港物流枢纽。

目前，武鄂黄快速路有序推进，“纵二”线G106国道完工、“纵三”线燕矶长江大桥进入主缆架设阶段预计今年12月桥面建成，“横一支线”鄂黄第三过江通道预计2025年底前开工。武汉都市圈环线北段、麻阳高速北延线、英山至黄梅高速、沪渝高速黄冈改扩建、福银高速黄小改扩建等项目开工建设，蕲太高速蕲春东段快速推进。

随着对外通道的畅通，人流、物流和资金流将向黄冈汇聚，将为黄冈高质量发展打下坚实的基础。

强化武汉科创产业赋能 以供应链整合产业链

2024年12月17日，在太原卫星发射中心，长征二号丁运载火箭，成功将黄冈两颗遥感卫星发射升空。从此，浩瀚太空有了“黄冈星”。

航天宏图公司于2021年底落户黄冈高新区，投资建设航天宏图长江中游地区总部、长江中游地区卫星大厦暨黄冈数据中心等，是黄冈首个商业航天项目。短短3年，就翻

策划：黄冈市发展和改革委员会

开了黄冈发展航空航天产业、逐梦苍穹的崭新一页。科技创新是产业创新的内生动力，产业创新是科技创新的价值实现。

依托武汉光谷，黄冈正大力建设科技城，围绕“光谷第九园”体制优势和化工园资源优势，建好光谷科创大走廊黄冈功能区，深度参与都市圈产业功能分工，聚焦光谷头部企业配套协作，实现产业同链、科技同创。

2024年上半年，由湖北省中科产业技术研究院牵头组建的黄冈市科技创新供应链服务中心揭牌。仅半年时间，平台已入驻企业3131家，达成合作1403项目，技术合同成交额237亿元。

安一辰电子做光产业前端的光电二极管，TCL循环经济产业园做光电产业末端的固废回收利用，对接武汉光谷服务于光电子信息产业；黄冈市福药业和湖北唯特康药业，承接武汉和鄂州医药产业外溢，沿武鄂高速形成医药产业大走廊……围绕光电子信息、生命健康、装备制造等主导产业，黄冈积极承接武汉产业转移，推进产业协同布局，错位发展。

落户于黄冈高新区的尚赛(黄冈)新材料有限公司，是由位于光谷的武汉尚赛光电科技有限公司投资建设的发光材料生产基地。武汉尚赛光电拥有100多项专利，填补了国内光电显示领域上游关键材料空白，实现了高端材料国产化、进口替代，是华中地区综合实力最强的OLED材料供应商。尚赛(黄冈)新材料有限公司承接了母公司的光电产品的生产、销售，是黄冈市区主导产业的延链补链强链项目。目前，项目一期一车间已于2024年6月13日进行试生产。

在道“新”逐“光”赛道上，黄冈高新区已集聚光电子企业30多家。黄冈高新区协同圈内城市成立“武汉都市圈生命健康产业区域协同发展联盟”，东湖高新黄冈智造园建成开园，“光谷第九园”孵化器二期主体完工。武大有机硅、中天化工、华中光电子材料产业基地等一批强链补链项目落户高新区。近两年，高新区围绕主导产业招商引资项目56个，协议投资额565亿元。培育光电子信息、生命健康、装备制造领域的规上企业分别为28家、84家、21家，省级以上专精特新企业69家、单项冠军企业30家。2024年新增就业岗位5000个，产业工人总数达32000人。工信部公布的2024年国家高新区评价结果显示，黄冈高新区位列第88位，比上一轮前进17位，进位幅度居全省12个国家级高新区之首。

依托武汉都市圈，黄冈加紧整合大别山区农产品资源，规模化组织对接市场。通过国有平台与市场主体合作，“一业一链、多县一链”搭建特色农产品供应链平台。全市已建成蕲艾、鸡蛋、茶叶、粮油、水产品等特色供应链平台。围绕种植养殖、深加工、销售流通等各环节，建立技术研发、检验检测、智慧物流等公共平台。

在中药材产业方面，黄冈已建成大别山中药材检验检测中心，组建了蕲艾、菊花、天麻、茯苓4个产业技术研究院。正在组建湖北省李时珍中医药产业技术创新联合体，为全市中药材种植、加工、生产、研发、标准制订提供技术支持和服务。去年以来，黄冈以蕲艾供应链为抓手，推动一二三产业联动，促进全产业链升级。蕲艾产业综合产值达到128亿元，涉艾市场主体超过4000家，全产业链从业人员30万人。

创新链赋能产业链，供应链壮大产业链，将为黄冈高质量发展提供强劲动能。

承接武汉优质公共服务功能 向周边梯度辐射

1月3日，湖北大学师范学院与红安一中、红安三中举行教育实践基地授牌仪式。

近年来，红安县积极承接武汉高校搬迁转移建设大学城，目前武汉城市学院、武汉商贸职业学院、武汉设计工程学院已投入使用，在校人数达到1.3万人。

在引进武汉高校资源的同时，黄冈也充分发挥本地优质教育资源的辐射带动作用。

2024年9月1日，黄冈第二中学(黄冈中学南校区、黄冈中学附属中学)一期建成招生。凭借黄冈教育金字招牌和优质师资，吸引了黄冈各县市区及鄂州、武汉、黄石、孝感、湖南、青海等地2704名考生前来就读，其中，黄州城区以外学生占85%。二期建成后，黄冈第二中学可容纳学生1.5万人，预计可吸引3万人聚集。

按照“承接武汉、做强自身、辐射周边”的思路，黄冈已

长江日报武汉都市圈新闻中心 撰文：高喜明 张薇 刘朝阳

谋划公共服务提升重点项目17个，总投资144亿元，其中近三年实施项目13个，总投资92亿元。

英山县加强资源整合，完善旅居养老基础设施，以神峰·森林海温泉康养小镇为牵引，在西河流域串点成线，发展抱团式旅居康养新业态，开发“7天康养幸福游”“21天养生营”等系列康养产品，为旅居老人打造“体验田园生活、感受山水风情、享受生态康养”旅居养老新模式，实现年接待旅居康养50.2万人次，综合收入3.8亿元。与省文旅集团达成合作协议，研发系列医养康养服务产品，预计每年吸引武汉及周边来英山旅居康养达2.5万人次。

麻城投资20亿元，引进武汉职业技术学院设立分校，项目计划今年4月开工。建成后，每年招生1万人以上，将有力提升麻城高等教育服务水平，增强对河南新县、商城、安徽金寨等周边人口吸引力。

此外，黄冈协同推动武汉都市圈教育、医疗、养老等资源便利共享，不断提升公共服务水平。实现武汉都市圈1000项政务服务事项“一网通办”，在全国首创武汉都市圈内公积金委托划扣异地还款，实现都市圈内住房公积金“相互认、自由转、打通用、就近办”，累计办理都市圈公积金业务36300笔，金额12.41亿元。全市1370家定点医疗机构、1228家定点零售药店开通异地就医直接结算服务，办理武汉市圈异地门诊就医5.85万人次。

导入都市消费群体 带动大别山文旅出圈

1月13日，经过各省级交通运输主管部门审核推荐、全媒体展示、实地复核、专家终评、社会公示，2024年“行在乡村 游在路上”最美自驾游路出炉，团风县牛车河环库乡村振兴产业公路获评“2024年十大最美自驾游”，是湖北省唯一获此殊荣的自驾游线路。

牛车河环库乡村振兴产业公路全长35.8公里，随着牛车河露营基地、垂钓中心、百丈崖民宿等住宿、餐饮、特色特产旅游功能区相关服务完善，形成了集“吃住行游购娱”为一体的自驾游精品线路，吸引了大量武汉都市圈的自驾游游客，并成为小红书、抖音等网络平台的自驾游露营地热门网红打卡点之一。

2024年12月27日，文化和旅游部发布公告，确定19家旅游景区为国家5A级旅游景区，黄冈市麻城龟峰山景区位列其中，成为湖北省第16家国家5A级旅游景区，黄冈市借此实现国家5A级旅游景区“零”的突破。

龟峰山景区坐落于麻城市东部，与武汉相隔不到120公里，景区周边建有5条高速公路、3条铁路，交通网络四通八达，游客前往武汉天河机场仅需1小时。“人间四月天，麻城看杜鹃”，是黄冈响彻大江南北的旅游名片。

黄冈红色资源丰富，历史文化厚重，近年来红色旅游呈现蓬勃发展态势。2022年，红安被文化和旅游部确定为全国红色旅游融合发展十家试点单位之一。2024年11月12日至15日，全国红色旅游联盟推广年会暨湖北(红安)红色文化旅游季活动在红安举行，红安县等鄂豫皖6个市区区成立大别山红色旅游城市发展联盟，共同打响“英雄大别山，游学将军县”文旅品牌。

近年来，黄冈市打好“东坡牌”，大力推进东坡文旅区建设，持续擦亮“东坡庙会”品牌，推进美食、文创、小剧“三宝”落地。

据统计，“东坡庙会”系列活动助力旅游市场再上新台阶，2024年黄冈接待游客超6000万人次，综合收入突破500亿元。庙会“三宝”火爆出圈，《长江边的婚礼》获评首届全国小戏小品展演优秀作品。

依托都市圈，黄冈正加快建设文旅城，聚焦赤壁、安国寺和遗爱湖3个片区，统筹文旅产业、城市更新和基层治理，用景区思维改善周边环境。

在2025年黄冈市两会上，政府工作报告指出，将坚持红色打底、绿色发展，坚持以文塑旅、以旅彰文，将黄冈打造成知名文旅目的地。打造黄州、黄梅、麻城3个人流枢纽节点，带动“消费进山”。大力发展红色研学，加快长胜七里特色文旅综合体、大别山红色文旅融合发展项目建设，支持红安、麻城等地联动周边区域，共建红色文旅圈。加快神峰森林海康养二期、圣人堂画家村建设，支持英山、罗田、蕲春等地发展医养结合、旅居康养新业态，共建生态旅游圈。

大美黄冈，正成为人人向往的“诗和远方”。

图片除署名外，由黄冈日报提供



位于黄冈的索菲亚家具湖北有限公司工业4.0车间，机械臂在分拣板件。



建设中的燕矶长江大桥是武汉都市圈重要过江通道。徐颖 摄



黄冈中学附属初级中学黄州城区以外学生占85%。

讲文明 树新风 长江日报公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善